



Bici, echo świata kapucyńskiego, zmienia szatę graficzną!

Wraz z końcem 2005 roku zamknęliśmy ostatni numer dwumiesięcznika Bici. Ostatni numer jako dwumiesięcznika, ale nie jako biuletynu informacyjnego, który od tej pory będzie publikowany co miesiąc.

Jednak najważniejsza zmiana polega na tym, że teraz staje się swego rodzaju „listem łączności braterskiej” w wydaniu całkowicie odnowionym. Na czterech stronach w formacie A3 łatwo i szybko dowiecie się, co dzieje się w świecie kapucyńskim. Pragniemy informować was o życiu Kurii generalnej, animacji misyjnej, działalności kapucynów w różnych częściach świata, ważniejszych wydarzeniach z życia braci i prowincji. Powodem, który sprawił, że Generalne Biuro Informacji postanowiło zmienić biuletyn Bici, jest potrzeba bezpośredniej i szybkiej wymiany wiadomości w Zakonie. Ta wymiana stanowi cenną możliwość odczuwania uniwersalnej wspólnoty braterskiej - bogatej i różnorodnej w swej wielokulturowości - jako własnego domu, gdzie można przeżywać nasze powołanie franciszkańsko-kapucyńskie i skąd wyruszamy, by głosić wszędzie Ewangelię Jezusa. Nie chodzi tu o pożegnanie, ponieważ - jak wspomnieliśmy wyżej - Bici nadal będzie się ukazywało, a nawet będzie dostępne dla szerszego grona czytelników niż dotychczas, gdyż pojawi się na oficjalnej stronie internetowej Zakonu. Mamy nadzieję, że ta zmiana spodoba się wam, zwłaszcza że daje większą możliwość rozpowszechniania franciszkańsko-kapucyńskiej wizji rzeczywistości, w której żyjemy. Wiadomości przekazywane na tych stronach są znakiem naszego bycia braćmi mniejszymi we współczesnym świecie. Uważamy, że właśnie my kapucyni, nazwani przez ludzi „braćmi ludu” (frati del popolo) powinniśmy być zawsze obecni pośród ludzi w sposób prosty, ofiarując im naszą przyjaźń, dzieląc się z nimi chlebem słowa i nadziei i przekazując im ducha i franciszkański styl życia. Staraliśmy się czynić to do tej pory i pragniemy nadal to robić poprzez odnowione wydanie Bici. ●

OD REDAKCJI



- 01 **Bici, echo świata kapucyńskiego, zmienia szatę graficzną!**
- 01 **Nowi bracia w Kurii**
- 02 **Sesje Definitorium generalnego**
- 02 **Br. Charles Sérignat powrócił do swojej Prowincji**
- 02 **Kapucyński Instytut Historyczny obchodzi 75 lecie swego istnienia**
- 03 **Kapucyn z Malty na czele krajowego duszpasterstwa chorych**
- 03 **Śluby wieczyste pierwszego kapucyna z Paragwaju**
- 03 **Kapucyni od 25 lat obecni w Tajlandii**
- 04 **Nowa Wiceprowincja o obszarze trzech milionów km2**
- 04 **Kłeska suszy i nieurodzaju**

Curia Generale OFMCap
 Via Piemonte, 70
 00187 Roma - Italia
 Tel. 0039.06.4620121
 Fax 0039.06.4828267
 E-mail: bici@ofmcap.org

Nowi bracia w Kurii

- Br. Janusz Niedźwiecki z Prowincji Warszawskiej, wcześniej pracujący w Kolegium św. Wawrzyńca z Brindisi jako furtian, od połowy listopada należy do wspólnoty Kurii generalnej, w której również będzie zajmował się furtą.
- Br. Juarez De Bona z Prowincji Paran -Św. Katarzyny, zastąpi br. Antonia Castagnerę, sekretarza języka portugalskiego, w czasie jego rekonwalescencji po przebytej operacji chirurgicznej.



Sesje Definitorium generalnego

W dniach 31 października - 2 listopada 2005 Definitorium generalne zajmowało się następującymi sprawami:

- Omawiano stan prac przygotowawczych do Kapituły generalnej 2006; na podstawie dyspensy otrzymanej z Kongregacji CIVCSVA Stolicy Świętej, zdecydowano zawiesić Kapitułę wyborczą w Wiceprowincji generalnej w Etiopii. Przygotowano list do Przewodniczących Konferencji Zakonu, w którym prosi się o uaktualnienie najwyższej granicy wydatków nadzwyczajnych dla każdej Konferencji. Zmiana ta następnie musi być zatwierdzona przez Ministra generalnego i jego Definitorium. Zatwierdzono projekty na rok 2006 na sumę 4.650.000,00 dolarów, pozostawiając pewną sumę pieniędzy do dyspozycji Ministra generalnego i jego Definitorium na nieprzewidziane wydatki. Zatwierdzono Dyrektorium dla wizytacji ekonomicznej w okręgach zakonnych.

02

- Sesja definitorialna w dniach 3-13 stycznia 2006 zajmowała się rocznymi sprawozdaniami urzędów, instytucji i wspólnot braterskich zależnych od Ministra generalnego. Wybierała kandydatów na członków Międzynarodowej Komisji Solidarności Ekonomicznej i grupy Project Managers. Zatwierdziła nowy Statut Solidarności Ekonomicznej, który zostanie przetłumaczony na główne języki Zakonu i przedstawiony na Kapitulie generalnej 2006. ●

Br. Charles Sérignat powrócił do swojej Prowincji



Rzym - 13 listopada 2005 br. Charles Sérignat powrócił do swojej Prowincji (Wielka Brytania), aby rozpocząć posługę wikariusza prowincjalnego i gwardiana braterskiej wspólnoty w Oksfordzie, gdzie w przeszłości przez wiele lat pełnił funkcję „Seniора Tutora” dla świeckich studentów w „Greyfriars Haal”. Br. Charles, który pozostanie jeszcze sekretarzem osobistym Ministra generalnego aż do Kapituły generalnej, powiedział, że jego posługa w Kurii, a szczególnie praca z Ministrem generalnym, była dla niego prawdziwym przywilejem. Wizja Zakonu jako wspólnoty braci mniejszych żyjących w jedności z Kościołem, którą posiada Minister generalny i jego Definitorium, pozwoliła mu głębiej zrozumieć, co to znaczy być bratem kapucynem w dzisiejszym świecie. ●



Kapucyński Instytut Historyczny obchodzi 75 lecie istnienia

Rzym - 13 stycznia 2006 roku Kapucyński Instytut Historyczny w Rzymie uroczystie świętował 75 rocznicę swego założenia (1930-2005) oraz 75 lat nieprzerwanego ukazywania się czasopisma *Collectanea Franciscana*. Aby godnie uczcić tę rocznicę, zorganizowano dzień odczytów naukowych w Aula Magna Międzynarodowego Kolegium św. Wawrzyńca z Brindisi. W uroczystościach wzięli udział bracia z Kurii generalnej na czele z Ministrem generalnym i Definitoriami. Obecny był także br. Waldemar Korba, prowincjał Krakowski. ●



Śluby wieczyste pierwszego kapucyna z Paragwaju

Asunción - Br. Gregório Benitez jest pierwszym kapucynem Paragwajczykiem, który złożył profesję wieczystą w naszym Zakonie. Uroczystość ta miała miejsce w klasztorze św. Leopolda Mandi (Lambaré, Asunción) 3 września 2005. Br. João Daniel Lovato, Minister prowincjalny, przewodniczył ceremonii. U jego boku obecni byli kapucyni pracujący w Paragwaju i inni bracia, którzy przybyli na tę uroczystość, oraz prawie 500 gości. W swojej homilii br. João Daniel Lovato mówił o radości i wdzięczności za to wspaniałe wydarzenie dla Prowincji. Zakończył słowami: „Dziękujemy ci, bracie Gregório, za twoją odwagę i hojność wobec Pana: niech ta uroczystość pozostanie zawsze w twojej pamięci. Dziękujemy twoim rodzicom i krewnym... Dziękujemy braciom, którzy dali początek kapucyńskiej obecności na tej ziemi, i którzy w duchu franciszkańskim nadal głoszą słowa Ewangelii”. ●

Kapucyn z Malty na czele krajowego duszpasterstwa chorych

Hawana (Kuba) - Philip Cutajar, kapucyn z Prowincji Malty, który od sześciu lat pracuje na Kubie jako misjonarz, został niedawno mianowany przez Konferencję Biskupów Katolickich na Kubie krajowym koordynatorem duszpasterstwa chorych. Br. Philip posiada już doświadczenie w tej dziedzinie, gdyż przez ostatnie cztery lata kierował takim duszpasterstwem w diecezji Św. Klary.

Duszpasterstwo chorych na Kubie jest jedną z nielicznych możliwości, jakie ma Kościół katolicki, by być na co dzień w bezpośrednim kontakcie z ludźmi. Pod reżimem komunistycznym Kościół nie może posiadać szkół, szpitali ani nawet korzystać ze środków masowego przekazu, aby głosić Ewangelię. Oprócz codziennych Mszy św., możliwość wejścia do szpitali jest wyjątkową okazją, która może przynieść wiele owoców ewangelizacyjnych w kraju, gdzie Kościół nie ma pełnej wolności religijnej. Br. Philip, jako koordynator duszpasterstwa chorych w kraju z ponad 11 milionami mieszkańców, wykonuje swoją posługę przy współpracy grup istniejących we wszystkich diecezjach i parafiach, które składają się z lekarzy, osób odwiedzających chorych, szafarzy Eucharystii. Cieszymy się bardzo, że nasz współbrat przynosi ulgę cierpiącym i chorym i obiecujemy mu naszą modlitwę, aby miał coraz więcej sukcesów duszpasterskich i duchowych dla dobra wszystkich chorych i Kościoła na Kubie. ●



03



WWW.OFMCAP.ORG



Kapucyni od 25 lat obecni w Tajlandii

Bangkok - 10 grudnia 2005 bracia kapucyni uroczyście obchodzili 25 lecie swojej obecności w Tajlandii. Uroczystości, w których uczestniczył kardynał Bangkoku, dwóch biskupów i 81 kapłanów, odbyły się w Samphan. Pierwsi kapucyni z Mediolanu przybyli do Bang Than w 1980 roku na zaproszenie biskupa. Ich zadaniem miało być szerzenie duchowości chrześcijańskiej i pomoc klaryskom kapucynkom obecnym w tym kraju od 1936 roku. Po 25 latach pracy braci kapucynów w Tajlandii jest dzisiaj pięciu kapłanów, trzech profesów, trzech postulantów i 29 aspirantów. Z Prowincji Lombardii jest czterech braci. ●

Nowa Wiceprowincja o obszarze trzech milionów km²



Abu Dhabi (Emiraty Arabskie) - 9 listopada 2005 był dniem szczególnie ważnym dla historii Wikariatu Apostolskiego, Zakonu kapucyńskiego i Prowincji Toskańskiej. Podczas spotkania Definitorium generalnego 20-24 czerwca 2005 zdecydowano o przeprowadzeniu konsultacji w celu

mianowania Ministra wiceprowincjalnego i radnych przyszłej Wiceprowincji generalnej Arabii, której kanoniczna erekcja dokonała się 9 listopada ubiegłego roku. Obecnie nie jest to już „mała misja Aden”. Wiele różnych wydarzeń zmieniło jej oblicze, poszerzyło jej granice i zabezpieczyło nie tylko jej przeżycie, ale także rozkwit i rozwój i doprowadziło do obecnego stanu. Prowincja Toskańska nie mogła już sprostać zadaniom misyjnym, które stawały się coraz trudniejsze, przede wszystkim z powodu ogromnej imigracji, która przyczyniła się do wzrostu liczby katolików prawie o milion. Dlatego zarząd Zakonu zajął się bezpośrednio tą szczególną obecnością kapucyńską w świecie muzułmańskim. Częste wizyty Ministra generalnego, Johna Corriveau w Kustodii przekonały go o potrzebie tej misji i konieczności utrzymania obecności Zakonu na tej ziemi. Wyraźnym znakiem tego szczególnego zainteresowania ze strony zarządu generalnego była otwartość na mianowanie Wikariuszem Apostolskim br. Paula Hindera, definitora generalnego. Była to wielka ofiara dla Zakonu, a jednocześnie wielki dar dla Wikariatu Arabii. Obecnie w Wiceprowincji pracują bracia z dziesięciu Prowincji, co może stać się mocnym świadectwem życia braterskiego dla żyjących tu chrześcijan, a nawet dla muzułmanów. ●

WWW.OFMCAP.ORG



editore
Curia Generale
dei Frati Minori Cappuccini

responsabile
Luciano Pastorello

collaboratori
Tutti i segretari della
Curia OFMCap

edizioni
Italiano, francese, inglese, polacco,
spagnolo, tedesco, indonesiano, portoghese

impaginazione
Laura Stazi

stampato
in proprio

grafica
UNIDEA Marketing & Comunicazione

WWW.OFMCAP.ORG



Kłęska suszy i nieurodzaju
Ucieczka przed głodem



Kenia - Do Garissa Town przybywają dziesiątki tysięcy ludzi, którzy opuszczają obszary rolnicze z powodu suszy i kłęski nieurodzaju, aby znaleźć jakieś schronienie na przedmieściach. Bp Paul Darmanin, OFMCap, jest ordynariuszem Garissy leżącej 375 km na północny-wschód od Nairobi i będącej głównym miastem w rejonie dotkniętym przez wyjątkową suszę i nieurodzaj, które nawiedziły większą część terytoriów Kenii, Etiopii i Somalii. „Ci ludzie - mówi bp Darmanin - są przyzwyczajeni do zmiany miejsca wraz z porami roku. Tego roku spostrzegli, że wszędzie brakuje wody i pastwisk, dlatego skierowali się do miast i rozbili swoje namioty na przedmieściach. Padają całe stada bydła, które są jedynym utrzymaniem dla tych ludzi i będzie trzeba wielu lat na ich odbudowę. Sytuacja jest bardzo dramatyczna i niepokojąca zwłaszcza, że znają tu wszyscy stare powiedzenie: po śmierci wielbłąda, przychodzi kolej na człowieka. Od miesięcy rozdzielamy w parafiach środki żywnościowe (przede wszystkim mleko i kukurydzę) dla najbardziej potrzebujących. Jednak stan zagrożenia śmiercią głodową powiększa się”. Osoby, które chcą pomóc odsyłamy na naszą stronę internetową: www.ofmcap.org ●